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ABSTRACT: International organizations have become an integral part 
of the contemporary system of g role that international organizations 
have today coincides with the importance that civil society gives, from 
case to case, to current problems of common interest for the whole world. 
Interstate cooperation is often facilitated through these IOs and where 
it fails to be achieved, international organizations are indispensable in 
solving problems under the conditions of an increasingly obvious glo‑
balization. Thus, the work of the International Committee of the Red 
Cross has been particularly consistent and dedicated to the humanitarian 
support of all those who have suffered from war in Europe and subse‑
quently around the world. The year 2023 therefore marks 160 years since 
the founding of the International Committee of the Red Cross and 150 
years of humanitarian action on the field by all those involved in the 
humanitarian relief movement.
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Experţii în domeniul relaţiilor internaţionale apreciază, astăzi, 
ca extrem de benefică, proliferarea şi generalizarea tuturor formelor de 
organizaţii, apărute pe scena politică internaţională, datorită evoluţiei 
societăţii, a interdependentelor economice şi politice tot mai puternice 
dintre statele lumii2, a transformărilor survenite mai ales în privinţa 
drepturilor omului3, în secolul XX. Motivele rezidă în tendinţa generală 
1	 Conf.univ.dr. la Facultatea de Comunicare şi Relaţii Internaţionale/Universitatea 

„Danubius”, Galaţi, membru colaborator al DIS/CRIFST.
2	 [6], p. 32.
3	 [7], p. 132.
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a societăţii civile de a depăşi cadrul naţional implicându‑se din ce în ce 
mai puternic în problemele de natură globală, aduse in atenţia opiniei 
publice prin intermediul social media. Interesele divergente, tot mai 
puternice, dintre statele lumii şi imposibilitatea identificării unor soluţii 
care să vizeze concilierea în relaţiile internaţionale au determinat explora‑
rea unor soluţii noi, capabile, să detensioneze divergenţele dintre statele 
lumii, iar soluţia a părut drept o necesitate venind din partea organizaţiilor 
internaţionale4, Organizaţiei Naţiunilor Unite5, în special. Modalitatea de 
răspuns a societăţii civile la aplanarea conflictelor dintre state, sau dintre 
instituţiile statului şi cetăţenii săi, nu reprezintă altceva, decât, o încer‑
care de armonizare şi concilierea intereselor divergente apărute, precum şi 
impunerea unor standarde atât în plan social cât şi în plan internaţional. 
Desigur, acest standard nu poate fi atins decât după ce a fost instituţi‑
onalizat cadrul juridic legal, pe baza principiilor democratice exprimate 
de societatea civilă. Procesul are în vedere şi derularea unor bune practici 
menite a apăra interesele cetăţenilor în raport cu instituţiile statului şi ale 
statelor naţionale în raporturile bilaterale şi cele practice în cadrul unor 
organizaţii globale, regionale sau locale. Fenomenul globalizării, atât de 
promiţător, la începuturile sale, a devenit pe măsura ce efectele sale au 
devenit tot mai evidente, unul extrem de controversat şi nu doar în rândul 
istoricilor. Reducerea barierelor comerciale a dat posibilitatea pătrunde‑
rii capitalului în ţările cu o economie mai puţin dezvoltată, contribuind 
la îmbunătăţirea substanţială a bunăstării sociale şi la creşterea nivelului 
de trai pentru milioane de locuitori ai planetei, din Asia până în Europa 
fostelor state comuniste, state care renunţaseră în 1989 la economia de tip 
centralizat şi necompetitivă în cadrul noii lumii. Dacă pentru susţinătorii 
fenomenului globalizarea presupune progresul, pentru cei care o critică, 
aceştia susţin că procesul globalizării nu a adus eradicarea sărăciei în multe 
zone geografice de pe glob, unde ar fi fost nevoie, accentuând separaţia 
dintre statele occidentale şi cele considerate a fi originare din Lumea a 
Treia, precum Asia, Africa sau America Centrală şi de Sud. Astfel6, globali‑
zarea, cumulată cu introducerea economiei de piaţă, nu a atras rezultatele 
dorite, contribuind la adâncirea unor falii sociale şi politice atât în statele 
sărace, dar mai ales, în cele occidentale unde se resimt puternic, în prezent, 
4	 [2], p. 287.
5	 [8], p. 87–88.
6	 [6], op cit., p 33.
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introducerea unor măsuri de austeritate publică apreciate drept utile de 
autorităţile guvernamentale. În condiţiile de astăzi, când funcţionează, 
peste tot în lume, modele sociale şi politice complexe de guvernare, care 
se bazează pe consultarea opiniei publice, pe relaţiile dintre autorităţi şi 
cetăţeni activi, din punct de vedere social, individual sau organizaţii în 
diferite asociaţii, acestea constituie un cadrul favorabil de apariţie şi dez‑
voltare socială a organizaţiilor nonguvernamentale. care nu reprezinta 
altceva decât un alt partener de dialog al guvernelor naţionale. Pentru 
a nu fi viciat acest parteneriat social, organizaţiile nonguvernamentale 
trebuie, în condiţiile respectării legislaţiei în vigoare, să‑şi păstreze liber‑
tatea de acţiune, fără a da posibilitatea ingerinţelor guvernamentale în 
activitatea lor, fie şi indirect prin intermediul finanţărilor publice. Mai 
mult decât atât, majoritatea organizaţiilor neguvernamentale furnizează 
servicii în domeniul lor de activitate şi atrag de cele mai multe ori atenţia, 
fie a instituţiilor publice sau a celor internaţionale, asupra unor aspecte 
importante dar ignorate de autorităţi, din diferite motive. Militând pentru 
soluţionarea unor asemenea cazuri, ONG-urile îşi arogă şi o funcţie de 
advocacy în sfera lor de interes şi credibilitatea lor ar avea de suferit dacă 
nu ar exista transparenţă asupra modului prin care organizaţiile doresc să 
îşi asigure sursele de finanţare. Dorinţa, tot mai puternică, de a‑i proteja 
pe cei care nu participă la conflicte, atrocităţile tot mai mari survenite în 
timpul războiului şi sentimentele de compasiune şi de îngrijire faţă de cei 
care nu mai pot lupta, precum răniţii, naufragiaţii, bolnavii sau prizonierii 
de război, toate au determinat înfiinţarea la 17 februarie 1863 la Geneva7 a 
Comitetului Internaţional al Crucii Roşii, acesta având rolul de a armoniza 
punctele de vedere diferite în acest domeniu. Ulterior, nevoia de a media 
şi concilia părţile aflate în conflict, a determinat necesitatea implicării în 
operaţiunile de pe teren, prin intermediul societăţilor naţionale de Cruce 
Roşie. Considerat principalul fondator Henry Durant, alături de alţi patru 
colaboratori şi impresionaţi de suferinţele şi numărul impresionant de 
victime apărute în urma conflictului de la Solferino, cei cinci s-au dedicat 
sprijinului umanitar al tuturor celor care au avut de suferit de pe urma 
războiului în Europa şi ulterior din întreaga lume. În anul 2023 se sărbăto‑
resc, aşadar, 160 de ani de la înfiinţarea Comitetului Internaţional al Crucii 
Roşii şi 150 de ani de acţiuni umanitare întreprinse pe teren, de toţi cei 

7	 [13], accesat în data de 30. 03. 2023.
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implicaţi în mişcarea de ajutorare umanitară cunoscută, peste tot în lume, 
drept Mişcarea de Cruce Roşie şi Semiluna Roşie. Omagiem, astfel, nu 
doar victimele războiului dar şi pe toţi cei care şi-au dedicat viaţa sprijinirii 
acestor victime. Activitatea membrilor fondatori a fost încununată de suc‑
ces, deoarece, au reuşit, cu succes, să convoace reprezentanţi ai guvernelor 
naţionale din câteva state europene şi să‑i determine, în august 1864, să 
adopte prima Convenţie de la Geneva, document cu valoare internaţională, 
care făcea trimitere la necesitatea de a sprijini serviciile medicale militare. 
Membrii semnatari ai textului primei Convenţiei de la Geneva, se obli‑
gau, totodată, să acorde suport medical soldaţilor răniţi aparţinând tuturor 
beligeranţilor aflaţi în conflict. Cu acest prilej a fost adoptată emblema 
Comitetului Internaţional al Crucii Roşii Internaţionale, emblemă care 
este valabilă şi astăzi. 

În anii care au urmat, activitatea Comitetului Internaţional al Crucii 
Roşii Internaţionale8 s-a diversificat, în atenţia acestuia fiind atât situaţia 
prizonierilor de război, interzicerea armelor de ucidere în masă precum 
utilizarea gazelor nocive în primul război mondial, cât şi situaţia persoa‑
nelor ce aveau statutul de deţinut politic. Prin intermediul societăţilor 
naţionale de Cruce Roşie activitatea de întrajutorare a celor aflaţi în sufe‑
rinţă, din cauza ororilor Marelui Război, a generat un adevărat avânt al 
activităţilor de voluntariat, atât în prima linie cât mai ales în spatele fron‑
tului, unde se vor mobiliza importante resurse în sprijinul serviciilor de 
ambulanţă care acordă sprijin răniţilor de pe front. Odată cu sfârşitul răz‑
boiului şi normalizarea relaţiilor internaţionale după Conferinţa de pace 
de la Paris, învăţămintele trase şi experienţa dobândită în ajutorarea victi‑
melor de război au condus la înfiinţarea Ligii Societăţilor de Cruce Roşie 
cu scopul de a se reuşi o mai buna coordonare a activităţilor de sprijinire 
şi întrajutorare. Deşi aşteptările opiniei publice internaţionale erau mari, 
nu s-a reuşit creşterea ajutorului datorat tuturor victimelor războiului din 
întreaga lume însă, eforturile făcute în aceasta direcţie, vor fi încununate 
de succes mult mai târziu, în anul 1929, odată cu adoptarea celei de a doua 
Convenţii de la Geneva al cărei obiectiv principal avea în vedere sprijini‑
rea doar a prizonierilor de război. În privinţa protejării refugiaţilor civili 
sau a victimelor colaterale din rândul populaţiei civile, guvernele statelor 
lumii nu au reuşit sa ajungă la un consens9. O dată cu adoptarea celei de‑a 
8	 [10], accesat în data de 30. 03. 2023.
9	 [13], accesat în data de 30.03. 2023.
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patra Convenţii de la Geneva s-a reuşit introducerea asistării şi a persoa‑
nelor civile aflate în zonele de sub ocupaţie străină. Conflictele interne 
şi internaţionale vor continua să facă totuşi ravagii pe parcursul întregii 
perioade interbelice, atât în Europa cât şi în alte arii geografice. Cu toate 
acestea, nici Societatea Naţiunilor, nici guvernele statelor lumii şi nici 
opinia publică din lumea întreagă nu vor reuşi să fie pregătite pentru oro‑
rile ce aveau să se producă odată cu declanşarea celui de‑al Doilea Război 
Mondial. Cea de‑a doua conflagraţie mondială a adus cu sine o şi mai mare 
amploare a luptelor datorate, în special, dezvoltării tehnologiei, tactici‑
lor şi strategiilor de luptă în majoritatea armatelor statelor combatante. 
Cele două blocuri militare angrenate în conflict au folosit, aproape până 
la epuizare, resursele de care dispuneau, în scopul câştigării războiului, 
supunând de cele mai multe ori populaţia civilă, atât cea proprie cât şi cea 
aflată în teritoriul ocupat, din zonele de conflict şi din spatele frontului, la 
serioase şi îndelungi privaţiuni. Astfel, refugiaţii civili, trupele combatante 
şi, mai ales, prizonierii de război, alături de cei răniţi, au avut de îndu‑
rat suferinţe nemaiîntâlnite până atunci. Totuşi, eforturile personalului 
Crucii Roşii Internaţionale făcute în direcţia ameliorării situaţiei victime‑
lor războiului au fost resimţite pe tot cuprinsul globului şi au constat în 
facilitarea schimbului de scrisori dintre prizonierii de război şi familiile 
de acasă sau în acordarea de provizii celor ce se aflau în mai mare impas. 
Cu siguranţă, unul dintre eforturile cele mai importante întreprinse de 
personalul aferent societăţilor de Cruce Roşie, a fost reprezentat de efortu‑
rile susţinute făcute în direcţia căutării şi identificării celor dispăruţi după 
încetarea ostilităţilor, încă mulţi ani după terminarea războiului. Astfel, în 
anul 1949, cu ocazia modificărilor aduse textului celei de‑a doua Convenţii 
de la Geneva, s-a avut în vedere şi situaţia personalului religios şi a celui 
medical din spitale şi serviciile de ambulanţă10. Reprezentând o iniţiativă 
privată, fără a beneficia de un cadru juridic internaţional bine definit şi 
sprijinite, în foarte multe situaţii relativ independent de guvernele statelor 
naţionale, Comitetul Internaţional al Crucii Roşii şi Liga Societăţilor de 
Cruce Roşie au întâmpinat unul dintre cele mai răsunătoare eşecuri din 
activitatea lor, şi anume apariţia şi existenţa unui număr uriaş de victime 
aferente Holocaustului. Fenomenul uciderii civililor nu a fost, din păcate, 
unul singular el s-a regăsit cu precădere, la o scară, cel puţin comparabilă 
10	 [10], accesat în data de 30.03.2023, orele 18:05; pentru a beneficia de această protecţie, 

personalul în cauză trebuie să poarte emblema şi un anumit model de carte de identitate. 
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şi în Asia, unde armata japoneză a făcut o practică din uciderea populaţiei 
civile în masă, mai ales în China ocupată.11 Fenomenul s-a repetat ulterior 
şi în timpul conflictelor din Vietnam, Cambodgia sau Coreea. Numărul 
uriaş de victime produse în rândul militarilor, cât şi estimările, incomplete 
de altfel, ale victimelor civile din timpul celor două războaie mondiale12 au 
contribuit la o mai atentă abordare a mişcării de întrajutorare în secolul 
al XX‑lea, în întreaga lume. Empatia opiniei publice faţă de suferinţele 
provocate în timpul războiului a impus şi reorganizarea sistemului inter‑
naţional de relaţii pe baze juridice noi, tocmai în ideea împiedicării pe 
viitor a producerii unor astfel de atrocităţi. Sentimentul a fost cu atât mai 
puternic cu cât numărul victimelor produse în timpul luptelor a fost din 
toate punctele de vedere mai mare în rândul aliaţilor decât în rândul sta‑
telor învinse. Situaţia se va regăsi atât în Primul Război Mondial cât şi în 
cel de‑al Doilea. Activitatea Comitetului Internaţional al Crucii Roşii a fost 
astfel una deosebit de consistentă, Mişcarea de Cruce Roşie Internaţională 
fiind recompensată cu acordarea premiului Nobel pentru Pace în anul 
1944, aşa cum anterior mai fusese recompensata şi în anul 1917. În anul 
1963, împreună cu Liga Societăţilor de Cruce Roşie şi Semilună Roşie a 
mai primit un astfel de premiu, odată cu sărbătorirea centenarului înfi‑
inţării Comitetului Internaţional al Crucii Roşii, în anul 186313. A doua 
jumătate a secolului al XX‑lea a adus, aşadar, noi provocări referitoare la 
raporturile pe care statele lumii, Organizaţia .Naţiunilor Unite14 şi orga‑
nizaţiile internaţionale cu caracter umanitar trebuiau să le întreţină atât 
separate cât şi cu grupările armate, nestatale, constituite sub steag fals, 
cum sunt ele recunoscute astăzi, sau gherile. Problemele umanitare sur‑
venite peste tot în lume o dată cu accelerarea procesului decolonizării, 
intensificarea conflictelor civile şi apariţia Războiului Rece au fost sufi‑
ciente pentru a da un nou impuls organizaţiei în menţinerea unei lumi 
unite şi atingerea unor provocări în materie de activităţi umanitare pe tot 
globul. Principiile care stau la baza activităţii organizaţiei sunt: umani‑
tate, imparţialitate, neutralitate, independenţă, serviciu voluntar, unitate 
şi universalitate. Unele dintre acestea, la iniţiativa membrilor Comitetului 
Internaţional al Crucii Roşii şi în urma implicării organizaţiei peste tot 

11	 [3], p. 154.
12	 [3], p. 104, 157.
13	 [12], accesat în data de 31.03.2023.
14	 [9], accesat in data de 13.03.2023, orele 15:50. 
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în lume în activităţi umanitare, au fost cuprinse şi în textul rezoluţiei 
O.N.U. nr 46/182 din anul 1991, fiind considerate a avea vocaţie univer‑
sală. Aceste prevederi au parte în prezent de interpretări diferite, aşa cum 
se întâmplă în China, sau cum a fost cazul în eforturile întreprinse pentru 
ajutorarea victimelor războiului din Somalia, Siria sau chiar şi Afganistan. 
Din anul 1984, Organizaţia Naţiunilor Unite a impus, la solicitarea opiniei 
publice, înfiinţarea Înaltului Comisariat pentru Drepturile Omului, pentru 
o mai bună şi eficientă activitate, conform Cartei ONU, adoptata la San 
Francisco în anul 194515. 

Începând cu secolul al XIX‑lea şi continuând până în prezent, s-a 
conturat o tendinţă accentuată de apariţie şi implicare a societăţii civile, 
prin intermediul acestor organizaţii, cu expunere internaţională sau nu, în 
domenii de interes dintre cele mai diverse. Tiparul organizaţiilor s-a diver‑
sificat, astfel încât astăzi putem discuta despre două tipuri de organizaţii 
internaţionale, şi anume: organizaţii interguvernamentale şi organizaţii 
non-guvernamentale, ambele categorii având statut de organizaţii inter‑
naţionale. În primul caz, organizaţiile internaţionale reprezintă urmarea 
unor acorduri, tratate sau convenţii încheiate între state suverane, cu per‑
sonalitate juridică diferită de cea a statelor membre. În cel de‑al doilea 
caz avem drept rezultat un efort al societăţii civile, de constituire a unei 
entităţi cu personalitate juridică, provenită în urma unei iniţiative private 
sau nu. Aceasta reuneşte persoane, grupuri sau structuri juridice de origine 
publică sau privată. Pe măsură ce interesele comune devin tot mai evi‑
dente, la scara globală, asistăm la un proces prin care diferitele organizaţii, 
la început locale sau doar cu expunere naţională, îşi extind aria de acţiune 
şi interes, devenind cu adevărat internaţionale. 
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